





刘玉峰,男,1980年4月出生,汉族,中共党员,硕士研究生学历, 长春市委政法委反邪教协调处处长。2018年2月至2021年6月,任榆 树市育民乡爱民村第一书记。曾获长春市优秀公务员、市直机关优秀 党务工作者等荣誉,荣获三等功一次。

谱写"爱民"新篇章

——记榆树市育民乡爱民村第一书记刘玉峰

在吉黑两省交界的榆树市育民乡,有一个省级贫困村——爱民村, 2017年贫困村摘帽,2019年底贫困户全部脱贫,谈起近几年发生的惊人 变化,人们都情不自禁的夸赞驻村第一书记刘玉峰,村民们习惯地称他 为"爱民书记"。





党建引领新征程

刘玉峰是从 2018 年 2 月份派驻到育民乡爱民村做第一书记的,作为 从长春市委政法机关走出的驻村干部,刘玉峰深感党建工作的重要。脱贫 攻坚工作要开展起来,要做出成效,必须有一支能干事的队伍。驻村伊始, 他就盯准了"两委"班子,尤其是村支部书记。"三会一课"是最好的载体, 无论是党小组会、支委会乃至支部党员大会,刘玉峰是逢会必讲脱贫攻坚, "三句话不离本行"。上党课时,他也把脱贫攻坚工作作为一个重要内 容来阐述,每次的说讲都不是空洞的说教和灌输,而是从国情和当前形 势,从习近平总书记的一系列重要论述,再结合本乡、本村的实际状况, 人情人理地加以分析,指出我们一些干部身上存在的思想认识差距,所 以导致了行动上的被动和迟缓。深入透彻的见解,直说得大家心服口服。 接着刘玉峰趁热打铁,我们怎么做,如何能做到更好?他拍着胸脯:"既 然我们大小是个官,小名村干部,我们就要担起责任,不能让群众说三 道四,让困难百姓寒了心。"

为了让"三会一课"的形式更丰富,在刘玉峰提议下,建立了支委成员微信群和支部全体党员微信群,需要传达的事项"一竿子插到底",同时可以直接看到大家的行动情况,感觉和大家的距离拉近了,布置任务更便捷了。

特别在 2020 年疫情影响下,微信群更是发挥了不可替代的作用,成为上情下达、工作部署的主要阵地和沟通平台。及时发布一些事关民生的重大事项,特别是有关脱贫攻坚的内容占据一定篇幅。通过开展线上学习教育活动,强化了党员干部依法依规办事的意识、密切联系群众的意识和责任担当意识,进一步提升村党组织的战斗力。他还以"不忘初心,牢记使命"主题教育活动为契机,与市政法委机关联动开展"抓党建促脱贫"主题党日活动,把中央和省市委关于扶贫工作的精神传达到了基层。民主评议党员活动,支部组织生活会,这些在过去多流于形式、比较枯燥的内容,在刘玉峰到来后变得更加务实和具体。刘玉峰注重村级组织规



范化建设,把目光盯在对党建各项工作台账的完善上,督促严格执行"四议两公开一监督"制度,使得村级党建管理水平得到了不断提升。几年来,在刘玉峰的坚持和带领下,爱民村"两委"班子积极作为,合力攻坚,脱贫攻坚工作不断取得成效,进而坚定了继续做好工作的信心和决心。

Trans

真心真意为百姓

脱贫攻坚工作是硬任务,容不得半点马虎和虚功。为了将工作抓实做细,刘玉峰决心扑下身子,做出样子。驻村之后,他与派驻单位工作完全脱钩,一心扎入基层,坚持一切从村情实际出发,从群众所需、所盼、所想考虑,静下心来从实践中学、放下架子从群众中学,并虚心向村干部学,利用一定时间深入贫困群众中进行走访,为贫困群众建册立档,加强与乡村干部和村民多交流、勤沟通,掌握第一手资料,凡事做到心中有数。带领驻村工作队坚持每月一次全覆盖走访贫困户,详细了解困难群众的基本情况,摸清村情民意,弄清贫困群众困难需求,为贫困群众解决了实际困难和问题上百件。

爱民村贫困户蒋凤芹,早些年因青光眼导致左眼失明,眼球发炎时疼痛难忍,满地打滚。在入户走访过程中,刘玉峰了解到这种情况后,当即与榆树市医院取得联系。诊断后得知,蒋凤芹的眼球发炎严重,随时都有穿孔的危险,必须立即进行手术治疗。刘玉峰马不停蹄帮助联系医院一名资深眼科医生为其手术,由于治疗及时,避免了病情进一步恶化。在这期间,刘玉峰又联系到榆树市残联,为蒋凤芹办理了残疾证,使她享受到了相应的政策红利。

贫困户李朝江,患喉癌手术多年,需要使用的抗癌药(优甲乐)属于当地稀缺药品,价格也不便宜,乡里药店时常买不到药,一直在拖延治疗。刘玉峰了解情况后,觉得不能再拖延了,他常常利用周末回长春或者到榆树市里开会的机会,一条街道一条街道地寻找,一家药店一家药店地咨询,有1盒就买1盒,有2盒就买2盒,尽可能地把药品按照





疗程准备充足, 在刘玉峰的努力下, 李朝江的病情得到了有效控制。

残疾贫困户牛占国家里的门窗老旧,多处已经裂开了缝隙,最宽处达到一指厚。"到了秋天怎么办?降温了怎么住?"刘玉峰发现问题后,当日就拟定了改造门窗的计划,并得到榆树市残联的大力支持。说来也巧,第二天,冷风吹来,气温骤降,门窗备料齐全还需要几天时间,刘玉峰没有等待,联系本单位帮扶干部,先为牛占国家安装了户外塑料暖棚,避免了牛占国一家淋雨受冻。更换老化门窗期间,刘玉峰经常过去,进行全程指导、监督和协调、保证了崭新的门窗在最短时间内安装完成。

扶贫路上容不得拖延,帮刘宝儿子办理上学补助、帮未德林协调房屋改造纠纷、连续3年开展"代理妈妈"关爱帮扶活动、组织全村眼科义诊、综治文艺演出……三年多时间,刘玉峰累计驻村800余天,往返长春至榆树行程近9万公里,刘玉峰成为村里有口皆碑的"勤快人"。

描绘"爱民"新蓝图

"不忘初心、牢记使命",这句话无时无刻成为刘玉峰工作的初衷和信念。驻村工作任务繁重,要想把各项工作都做好做细,需要一定的韧劲和耐心。而作为一名共产党员,作为一名扶贫干部,刘玉峰始终牢记初心使命,三年来,他坚持吃住在村,克服离家距离远、住宿条件差、女儿年龄小等困难,主动担当作为,吃透上级政策,及时了解群众心声,组织村民从整改村容村貌开始,深入推进村路改造,自来水系统维护,产业项目发展等重要民生工程,赢得了村民信任信赖。

为解决爱民村扶贫产业项目单一、造血功能不强的问题,2018年下半年开始,刘玉峰与村书记经过多方咨询、实地调研及前景评估,综合考虑项目成本、市场风险等因素,实施了以"代养"为模式生猪养殖项目,养殖规模1500头。项目前期投入较大,为解决资金短缺问题,使项目尽快落地,在得知长春市科技局正在开展科技扶贫示范点建设项目申报工作,且爱民村生猪养殖项目符合条件后,立即开展项目申报工作。期间与



长春市科技局、榆树市科协反复沟通协商,经过申报、审核、答辩等一系列环节,最终项目通过审批,争取科技扶贫项目资金 20 万元,为生猪养殖项目提供了资金支持。目前,项目进展顺利,每年将给村集体经济带来 10 万元以上增收,发挥了项目带动作用,提振了村民的致富信心。

Track

为提升爱民村社会治理水平,深入推行"1+5"社会治理模式运行,以网格为单位,充分发挥网格长、综治协管员、治安联防队以及志愿者队伍优势,打造"人人参与社会管理、共同建设幸福爱民"的和谐稳定安全氛围。同时,大力开展法治宣传,通过走访、微信群、座谈交流等形式,积极宣传法律知识、讲解法制案例,不断提升村干部依法办事能力和村民的遵纪守法观念,形成人人懂法、人人守法的良好氛围。

疫情期间,在防疫物资普遍紧缺的情况下,刘玉峰积极协调民政部门,多次沟通走访社会企业组织及人士,与永基隆公司建立合作共建关系,并协调价值5万余元的消毒液及优质奶粉,为爱民村一线防控工作提供必要物资保障。

"我们多想想法子,乡亲们和外界的连接渠道就更多一些,我们多跑跑腿,党和政府与爱民村村民的关系就更紧密一些。驻村第一书记既是相关政策的落实点,也是精准扶贫的支撑点,我们一定要尽到职责。"刘玉峰和村民们一起精心勾勒出了爱民村"扶贫作战图""产业致富图""小康生活图",如今,这些美丽的画卷正在依次展开。